

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации М.Б. Касеновой «Правовое регулирование трансграничного функционирования и использования интернета», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук

Рукопись автореферата М.Б. Касеновой посвящена исследованию одной из актуальнейших современных проблем научно-технического прогресса – теории и практики научного познания основных тенденций развития Интернета и правового регулирования его использования. Ценность работы состоит в том, что автор, обратившись к проблеме, которая остается мало изученной в отечественной правовой доктрине, аналитически обобщил достижения зарубежной правовой теории и практики, законодательный опыт правового регулирования в различных странах, а также показал органическую взаимосвязь развития регулирования Интернета на национальном и международном уровнях.

Диссертант верно отмечает, что действующие в сфере использования Интернета международные правовые акты имеют особую специфику: носят рекомендательный характер, неоднозначно влияют на развитие национального права (в зависимости от политико-правовых подходов государств к регулированию использования Интернета). При этом на современном этапе развития международного права не созданы условия для разработки и принятия некоего единого международного акта, регулирующего использование Интернета.

Качество рукописи автореферата отличается наличием терминологического симбиоза правовой и технической лексики, содержит малоизвестные информационные данные, которым дана квалифицированная теоретическая интерпретация. Особое внимание автор уделил обоснованию положений о том, что задача формирования и совершенствования правового регулирования имеет историко-правовой характер и ее решение на различных этапах развития Интернета имело особенности, объективно обусловленные главным

его свойством – трансграничной природой Интернета. Именно этот, историко-правовой, подход вывел автора на ряд важных положений о международно-правовой периодизации становления и развития институционализации трансграничного использования Интернета, которые вынесены на защиту.

Высоко оценивая научную новизну и теоретико-прикладную значимость результатов исследования можно отметить и некоторые дискуссионные положения. Так, на стр. 20-21 (выносимое на защиту положение под номером 12) приводятся организационно-правовые критерии периодизации становления и развития международно-правовой институционализации трансграничного использования Интернета, с которыми в принципе можно согласиться. Но не ясно, почему четвертый период ограничен 2025 г.

В целом можно сформулировать общий вывод о состоявшейся научно-квалификационной работе, которая отвечает изложенным в Положении о порядке присуждения ученых степеней критериям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03. – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, а автор достоин присуждения искомой ученой степени.

Старший научный сотрудник  
Федерального центра образовательного законодательства  
кандидат юридических наук

*O. Selif*

О.И. Селиверстова

18.07.2016 г.

(Специальность 12.00.10 – Международное право;  
Европейское право).

Почтовый адрес: 115998, Москва,

ул. Люсиновская, д.51.

Тел.: +7 499 753 5050.

Адрес электронной

почты: [o-seliverstova@yandex.ru](mailto:o-seliverstova@yandex.ru)

*Олег Сергеевич Верин*  
*Начальник отдела* *Селиверстова О.И.*  
*О.И.* 18.07.2016 г.

